

中央警察大學 104 學年度碩士班入學考試試題

所 別：警察政策研究所(警察法學組)

法律學研究所

科 目：行政法

作答注意事項：

- 1.本試題共 4 題，每題各 25 分；共 2 頁。
- 2.不用抄題，可不按題目次序作答，但應書寫題號。
- 3.禁用鉛筆作答，違者不予計分。

一、請分析下列行政機關之決定或措施其法律性質為何？又當事人如有不服該決定或措施，應循何種救濟程序？於多久期限內、向何機關提起救濟？

(一) 直轄市政府交通局於某甲住宅前道路劃設禁止臨時停車之標線。

(二) 某乙交通違規遭臺北市交通事件裁決所吊銷駕駛執照。

二、工廠管理輔導法第 29 條規定：「製造、加工或使用危險物品達管制量以上之工廠，違反第二十二條第一項規定，未投保公共意外責任保險者，處工廠負責人新臺幣五萬元以上二十五萬元以下罰鍰，並令其限期改善；屆期不遵行者，得按次連續處罰。」同法第 31 條規定：「工廠有下列情形之一者，主管機關應令其限期改善、補辦或申報，屆期不改善、補辦或申報者，處工廠負責人新臺幣一萬元以上五萬元以下罰鍰；仍不遵行者，得按次連續處罰：一、利用其廠地或建築物之一部或全部從事物品製造、加工以外業務。但從事與所製造產品相關之業務者，不在此限。……十、違反依第二十三條第二項所定辦法中有關申報內容之規定。」請問：

(一) 工廠管理輔導法第 29 條之「限期改善」與第 31 條之「限期改善」，法律性質是否相同？(15 分)

(二) 工廠管理輔導法第 29 條之「按次連續處罰」中之第一次處罰，與第 31 條之「按次連續處罰」中之第一次處罰，其法律性質各為何？(10 分)

三、何謂行政保留？試申其義。並請分別說明行政保留概念發展之背景以及在我國實踐之情形各為何？

四、根據媒體報導，臺北文化體育園區大型室內體育館開發計畫案（大巨蛋案）歷經九次都審與五次環評，得標廠商遠雄建設公司於 2011 年取得建照開始動工，原預計 2015 年 10 月完工，2016 年 4 月開幕。最近因柯文哲市長上任之後，對於該 BOT 案有所質疑，媒體與網軍亦多方追蹤。透過已被公開之相關資訊內容，一般人多認該案黑幕重重，恐有嚴重之官商勾結情事。甲為臺北市民，任職於某雜誌社擔任記者，擬深入追蹤該案，進行一系列之專題報導，為供撰稿之參考，乃依政府資訊公開法之規定，於 2015 年 3 月 16 日向臺北市政府提出申請書，請求提供該 BOT 案書面契約及相關之特定檔案卷宗記載內容之資訊。請問：

（一）甲請求提供之資訊，臺北市政府應否准許？（15 分）

（二）對於甲之請求，倘臺北市政府迄今未曾有任何通知或准駁之函復，甲可否直接提起爭訟？（10 分）